

中秋的味道遗失在哪里

本报读者回忆中秋往事,再现传统习俗

咏月祭月,风雅中秋远去了

■张机

从吟诗赏月的风雅到请客送礼的流俗,中秋的模样越来越模糊。

现在的济南解放阁一带,从前周围都是些小街背巷的居民住家户。其中的宽厚所街东头有座老宅,一棵奇特的老槐树从墙内生长出来,那就是我的家。这是座数百年的五进院。院内夏天绿树成荫,种有多棵石榴树、刺槐、无花果,南屋墙上的爬山虎郁郁葱葱,在第三个院落的西墙边还有口砌有石砌的老井。济南解放前,我们大家族四世同堂,近40口人同住在此处。

那时,一年一度的中秋节是全家团圆的日子,此时才让孩子尽兴玩耍,祖父祖母带领一家四代来到庭院祭月。夜幕降临时,庭园里摆上八仙桌,桌台铺上红绣

花绒布帘,供上月饼、石榴、苹果、西瓜、山楂、葡萄等时令水果盘,一对高高的锡制烛台上点燃红蜡烛,祭祀时把酒杯内的白酒点燃,冒出紫色的火焰。摆好蒲垫,面向北,从长辈开始,依次叩头来祭月,就连刚出生的婴儿也得由大人抱着来拜月。

大人聚在一起品茶,孙男们按年龄依次来到祖父眼前,还要背一首与中秋有关的诗词,我们把平时记住的“床前明月光,疑是地上霜,举头望明月,低头思故乡”背一遍,堂兄弟们有的背“霜从今夜白,月是故乡明”,我背过“明月几时有,把酒问青天,不知天上宫阙,今夕是何年……”人有

悲欢离合,月有阴晴圆缺,此事古难全。但愿人长久,千里共婵娟”。背完之后,兄弟几个一字排开,祖父夸奖背得流畅的,然后赏一小块月饼。祖父说,一个圆圆的月饼,要分成若干小块,每人只占其一就是让子孙后代记住家族的团圆。

其实小孩最惦记供桌上供奉的“兔子王”,那是用黄土捏的,兔首人身,穿蟒袍,佩玉带,手持玉杵,背后插着四面雉鸡翎,威风凛凛。有一双能扇动的长耳朵,还有骑虎的,大大小小十几个,都摆上供桌。摆在高处那个最大的兔王爷近一米高,威严而庄重。拜月之后,每个男

孩子,分到一个小兔子王当玩具。举在手上,拉着下面的细线,兔儿爷打拱作揖,玩得十分尽兴。中秋过后,家传的大兔王爷要收藏起来,来年还得供奉它,传说兔子王能成精,保佑全家平安。

大家一边吃着月饼,三三两两地聚在一起仰天望月,看到里面凸凹凹、隐隐约约的影子,心里猜想着“玉兔”,嘴里还不时唱着“月亮奶奶好吃韭菜,韭菜好辣,好吃黄瓜,黄瓜有味,好吃油饼,油饼喷香……”等济南孩童熟知的童谣,津津乐道地讲述“嫦娥奔月”的神奇传说。

母亲做的月饼没有添加剂

■朱旭

现在一些食品总让人放心不下。

一年一度的中秋佳节到了,月饼又开始唱起了主角。此时,我脑海里浮现出小时候母亲做月饼的情形。

在那物质匮乏的年代,中秋期间,串亲戚与自己食用,都舍不得购买现成的月饼,而是母亲亲自动手去做。

母亲把头罗面倒进盆里,加上

一定比例的水和花生油,和好揉匀,盖上盖子醒着。接着又把核桃仁、花生米、杏仁、冰糖等碾碎,注入一些花生油,搅拌均匀,然后搓成核桃大小的馅团待用。母亲在案子上撒些干面粉,把醒好的面团再揉搓一番,揪成一个个的小面团,并擀成面皮,把馅团裹在里面,搓成面球。把面球放在两掌之间压

扁,拍平,把侧面旋圆。一个有模有样的月饼就做成了。母亲在鏊子面上抹上一层花生油,把做好的月饼排放在上面,扣上盆子,生火焙烤。烤到一定程度,把月饼翻过来,再烤另一面。二十多分钟,月饼烤成了,再烤第二鏊……

烤好的月饼散发出诱人的香味,吃在口里,内绵外酥,又香又

甜,回味悠长。刚吃完两个,母亲就发话了:“别再吃了,等走完亲戚,剩下了再吃。”

目前市场上的月饼种类繁多,五花八门,异彩纷呈,我也吃过不少,但总感到没有母亲做的味道纯正、好吃。现在一些食品总让人放心不下,不少人又做起了月饼,以便让家人吃得安全、健康又温馨。

中秋气息感染整个八月

■李娟

只有月饼hold不住中秋节。

我儿时的中秋节,是从进入农历的八月就开始的。那时候的节日气氛特别浓厚,从眼巴眼望地盼中秋,到正式过中秋,再到最后回味中秋,至少要有一个月的时间。

每到临近中秋的夜晚,大人们便会聚集在院落外边,兴高采烈地谈论着当年的收成,

还有村里的许多新鲜事。追逐嬉戏的孩子们,不时穿梭在家长中间,透过一天大似一天的月牙,感受着中秋临近的兴奋。以至于每计算一次中秋节来临的日子,都好像在品味一下月饼的味道,足以产生一种无比幸福的陶醉。

盼望着,中秋之夜终于来到

了,此时的夜堪称是最让孩子们好奇的了:朗朗星空,月明如镜,月清如水。广寒宫中的嫦娥仙子,银河两岸的牛郎织女都带着孩提时代的神秘色彩,充满着幻想和好奇。当父母包完水饺,我和弟弟妹妹蹦蹦跳跳地迅速跑到圆桌旁,欣喜之情溢于言表,因为分月饼的时刻来到了。每年的中秋夜

除去当晚吃的月饼,父母会另外再分给我们每人一个。怀揣着这一个月饼,就会渐渐进入甜蜜的梦乡……

时光飞逝,如今的孩子们不再对一块月饼怀着如此复杂的心情了。可是,儿时秋夜的兴奋,却深深烙刻在我记忆的最深处。

曾经,在月光下欢聚一堂

便宜月饼承载浓浓亲情

■窦桂晶

再贵的月饼也比不上面对面叫声妈。

一轮圆月高挂,安静的地球上,一个人独坐,抬头望着那皎洁的圆盘,低头盯着各种口味精美高档的月饼,思绪已飘飞……

儿时的中秋节,一家四口都在家里,吃一顿算不上丰盛的晚饭,饭后在院子里望着那圆月,吃几个口味单一、包装简单、价格便宜的月饼,一家人有说有笑,嬉闹到很晚,那种情景是多么的温馨、幸福。而我也没有其它的思想,只是高兴,因为能吃上月饼,也许那时中秋节在我的印象里就是能吃几个月饼。

一阵凉风袭来,我微微颤抖了一下,思绪打断,我被拉回了现实,现在的中秋,我一个人

在外工作,弟弟一个人在外读书,由于家里开支越来越大,爸也不得已一个人在外打工,妈一个人则在家里。我们都沒能回家,团聚。不能聚在一起吃一顿晚饭,不能再肆无忌惮地聊天,嬉闹到很晚。虽然寄了比以前高档、精美、爽口的月饼给家人,但寄不出我那分对家人的思念、牵挂,虽然给家人通了电话,但又怎能比得上面对面地叫上一声爸妈。

抬头望着天空,我觉得自己一个人好孤单,看着圆月,我想我的家人却回不去,咬一口月饼却难以下咽。我只能在心里祈祷祝愿他们平安、健康、顺心、开心!

曾经,在月光下肆意玩耍

那些节日趣味已成奢侈

■李玉美

节日的那些趣味也是中秋的活力。

中秋节似乎越来越隆重了,但是中秋节的趣味却没有了,每当这一天,我都会想起小时候过中秋节的情景。

每年快过中秋节的时候,小伙伴便早早约好,谁和谁在一起圆月。在这一天,家里富有的往往能分得几个苹果之类的水果,而我们这些家里穷点的就只能得到一点生产队里分得的一个月饼了,这也无所谓。我们八九个人,每人弄两个盘子,而且东西几乎没有重样的,想想有多丰盛啊。有以苹果、梨为代表的水果拼盘,有以花生、豆子为代表的农产品拼盘。当然少不了月饼,再不行就炒两个菜,反正是什么东西都有,五花八门,再凑钱买点葡萄酒,好

了,一切都全了。圆月正式开始了。我们说着祝福的话,品尝着美味的佳肴,边喝酒,边讲述着关于嫦娥奔月等动听的故事,当然少不了欣赏那皎洁的明月,指点着桂花树、吴刚、小玉兔等景物,那情景真让人难以忘怀。最后当杯盘狼藉的时候,我们的圆月活动也该结束了。大家前呼后拥地来到街上,开始玩游戏。有挤油油,有捉迷藏,还有什么木头人的游戏等。夜深了,远处传来谁家的大人叫自己孩子名字的声音,大家才陆陆续续地回家去睡觉。



▲兔儿爷曾是孩子们的中秋玩具。

